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„K. KOZLONY" 
1870-ki XV-dik évfolyamára. 

Hogy t. olvasóink a küszöbön álló 

nagy fontosságu harczi események- 
ről rögtön és pontosan értesülhessenek , min- 
den nevezetesebb eseményről eredeti táv- 

sürgönyöket közlendünk. A lap meg- 

jelenése közben érkezett távsürgönyöket külön 
adjuk ki és vidékre is külön expediál- 

tatjuk. A más lapok által hozott táviratokat 

a ,Legujabb" rovatban találják fel t. olva- 
sóink; ha a pesti táviratokkal érkeznek neve- 

zetesebb hirek, ezeket a ,K. Közlöny" rend- 

kivüli mellékleteként, a pesti lapok meg- 
érkezte után pár órával, külön lenyo- 

matban hordatjuk szét. 

A Szerkesztóség. 

Előfizetési-díj : 
Egész évre 10 frt., félévre 5 frt 50., év- 

negyedre 3 frt.,, egy hóra I fit. o. é. 

Az előfizetési pénzek posta-utalványnyal 

kiadó Stein Jánoshoz (bel-középutczai könyv- 
kereskedésébe) küldendők, hol a pontos szét- 
küldésről gondoskodva van. 

Pest, aug. 9-én, 1870. 
(r. 1.) Pihenünk ! A belpolitika szünetel. Az 

országgyülés elnapolta magát, a miniszterek nagy 

része fürdőre utazott,égr. Andrássy Gyula Bécs 

ben van — a bhol ő Felsége a hetzendorfi császári 

Péjlakot bocsátotta rendelkezése alá - hogy e vál 
ágoa napokban mindig oldala mellett legyen a ma 

gyar miniszterelnök, s tolmácsolja a nemzet közér 

zületét, tehát irányt adjon a követendő politika 
nak. Igen, irányt adjon ! 

„Hová jutottuok a közösügyes kiegyezkedés 

sel ?*" — szokják mondani amott a tulsó oldalon. 

Oda, a bol már nagyon régen nem voliunk Bele- 
szóluok a dolgokba, melyekbez eddig egy kuk 
kot sem volt szabad mondanunk, és elfoglaljuk az 

államok sorában azon bhelyet, a mely mind szelle- 
mi, mind anyagi erőuknél fogva megillet. Vagy 
meghallgatott bennüaket hajdan Ansztria, ha pél- 

daui báboru forgott kérdésben, mint e pillanatban ? 
Katonat és pénzt kért tölünk, mit mi szép nagylel- 
küen meg is adtunk, de egyéb szólóbk nem volt 
az egészhez, mert azt : legyen e háboru vagy sem ? 

— nem kérdezgették ám tölünk. Most – Istennek 

bála - e kérdés eldöntésébe is van befolyásank, 
még pedig csaknem elbatározó befolyásunk. Meg- 
lehot, hogy több izben hangsulyoztam már e kel- 

lemes változást, de a mi körülményeink kö- 
zött pemcsak nem tartom fölöslegesnek, eöt szök 

ségesnek az ismétlést. Ismernünk kell a mul- 
tat és jelent, mert csak igy tehetünk különbséget 
a kettő között. 

A nyilvános belpolitika tehát - hogy oda 
térjek visszs, a honnan kiindultam — szünetel, ám 

azért legkevésbbé sem szünetel a munka A dele- 

gatiók összeülésének napja közeledik, s már ma- 

gaban véve elég dolgot ad a külöcbféle előterjesz- 
tések összeállitása. De e munkán csaknem tul van- 

mak már az illető miniszteriumokban. Közbevetőleg 
legyen emhtve, miszerint azon - nehány hét előtt 
— fölmerült bir, mintha a delegatiók ez idén - 
a barczias idők tekintetbevételénél fogva - nem 
Pesten – s mint ezt a törvény rendeli - banem 
Bécsben ülnének össze, nem tartja magát. A tör- 

vény ezen megsértése - mert véleményem szerint 
mindenesetre törvénysértés volna - mincs is indo- 
kolva, miután, Istennek hála, Pest még nincs az 

ellenség kezében, söt e pillanatban még ellensé- 
güok sitcs, és igy bátran összeülbetnek területén 

a delegatiók. 

A belpolitika nyilvános szünetelése alatt má- 

sodik lényeges munka, a jövö évi budget praeli- 

minálága. Ez 1s javában folyik, és a megállapodás 

mint a mult évben, bacsak a tisztelt ellenzék me 

giot nem fog még a kákán is csomót keresni, a 
yavalyája. A harmadik fontos teendő az 

állaámszámvevőszék szervezése Megint 
fog a hivatalnokok száma, ismét több 

e bár minden kiadás ily elkerül. 

e részben az idén abg veend annyi időt igénybe, 

Minden államháztartásban fődolog a szigoru 
ellenőrség, és a számvevőszék feladatához az ellen 
örködés fog tartozni. Az ezen hatóságboz kineve- 

ez alkalommal is nyugtalankodik, csakhogy gyanat 

székhez, a kik nem lesznek képesek nehéz felada- 

szemtivegen keresztül néznek. Nyugodtak lehetnek. 
Biztosithatjuk őket, mikép az államszámvevőszék 

el a kiszemelendő egyénekre nézve, kiket - ter- 
mészetesen ő terjesztebd elő kineveztetés végett - 

megnyughatunk és megbizhatunk bennök. 

Eszmetöredekek. ') 
Szabadka, aug. 9. 1870. - A há- 

boru furiái elszabadultak lánczaikról. Foly 
az óriási harcz. Hogy hol végződik és mily 
eredménynyel ? csak Isten tudná megmonda- 
ni, nem az emberi véges elme. 

De azért combinátió combinátiót ér, s 
ki a mily rokon- és ellenszenvből, pártér- 
dekből, vagy hazafiságból, avagy nemzetiségi 
szempontból indul ki: olyan a kivánsága s 
innen a sok eltérő vélemény, combinátió e 
haza gyermekei közt. 

Mindenesetre szomoru jelenség, hogy 
ma nem találjuk a haza valamennyi fiait 
ugyanegy táborban; pedig hogy ez igy van, 
mutatja azon körülmény, hogy a jó hirek- 
nek nem egyformán örülünk, s a rosz hirek 
fölött nem egyformán búsulunk. 

Ugyanezen jelenség gyöz meg arról is, 
hogy midőn a nem-magyar nemzetiségbeliek- 
kel saját magyar ellenzékünk egy része is 
együtt örül, vagy búsul: valaminek rothadt- 
nak kell lenni Dániában. 

Az illető nem-magyar nemzetiségbeliek 
hibás számitását azonban csak sajnálni tud- 
juk, hanem ez nálok legalább megérthető 
természeti ösztön, bár nem észszerü számi- 

nem értjük, a midőn szintén ezen hibás szá- 
mitók seregét szaporitja. Kisebb baj lehető 
elháritása szempontjából nagyobbat szerezni 
nem politika. 

Azt biszik talán, hogy a porosz milita- 
rismus győzelme folytán helyreáll Magyar- 
ország egykori külön államisága. 

Szerintünk a fegyverrel létesitett német 
egység egymagában még az egyesült osztrák- 
magyar államra nézve már lakossága szá- 

nagyobb Francziaországra is ilyennek mu- 
tatkozik, miként ne lenne az hát fenyegető 
a netán külön maradt Magyarországra? 

Ám magyarázzák meg nekünk ennek 
ellenkezőjét a züadnadeles német-egység szó- 
szólói. Mert annyi bizonyos, hogy a francziák 
gyözelme nem rejt vala magában ilyen ve- 
szélyt; ugyanis az ország oly távol esik tő- 
lünk, hogy annectálásokra nem is gondol- 
hatna; már pedig ép ebben fekszik egy szom- 
széd kisebb, gyöngébb államra nézve a leg- 
nagyobb veszély. 

Midőn Angolország Hannoverából foga- 
dott el királyt, nem volt azon veszélynek 
kitéve, hogy Angolország Hannoverának alá- 
rendeltessék. 

A habsborgok dynastiája nem birja, nem 
birandja többé a német császári koronát; te- 
hát alig képzelhető azon veszélyes törekvés 
föllépése, mely szerint a nálunknál nem erő- 
sebb ausztriai tartományok a magyar korona 
tartományait elhódithassák, vagy épen ma- 
gukba felolvaszthassák ? 

Ellenben, vajjon mit várhatnánk a ka- 
tonai junkerthum útján megmaradó túlhatal- 
mas Hohenzollernek által fölfegyverzett Né- 
metországtól? Vajjon nem újulna-e meg a 
Nagy Ottók és Frigyesek kora, midöőn Ma- 
gyarország hübéries alárendeltsége és beol- 
vasztása vala a jelszó a hatalmas Germaniá- 
ban?! Hisz ma is vannak, kik azt hirdetik, 

hogy a német érdekek e nagy nép ke- 

*) Nem osztjuk mindenben t. munkatársunk 
nézeteit, hanem czikkét a válságos helyzet megvi- 
lágitása szempontjából adjuk közre. Lapunk 92. 
és 93 dik számainak főczikkei jelzik a mi állás- 
pontunka. zerk. 

gerjeszszen, elégületlenséget szítson E naápokban 

oly hireket terjeszteti, mikép Isten tudja, minő 

egyének neveztetnek majd ki az államszámvevő- 

tás; — de a magyar ellenzék észjárását épen 

mánál, hadi erejénél és országterülete kiter- 
jedésénél fogva is vészthozó lehet! ime a 

zendő egyének megválasztása fölött most folynak 
a tanácskozások. Az oppositio mint mindig, ugy 

tuknak megfelelni. Azok az urak mindent fekete 

s bizonyára oly erőket választand, hogy teljesen 

ttató a nagy porosz közvetlen szomszéd- 

ton engedte az alkotmányosság rovására 
túűlerőre emelkedni közvetlen 

elnöke, Gajz ág ó Salamon, a legszigorubban jár 

" 

reskedése s álllamférfiainak világ- 
uralomra törekvő czéljai reánk 
nézve ily állapotot föltételeznek, 
előbb-utóbb! 

Valóban reánk nézve kevéssé megnyug- 

ssága. Mert csak a rövidlátás, vagy tehet- 
lenség bizik meg az erős szomszédok lealázó 

pProtectiójában. Ime Napoleon is most adja 
meg az árát annak, hogy maga sem mond- 
hatván le a hóditás politikájáról, ugyanezen 

, mint látszik tel- 
hetlen szomszédját. : ' 

Thiers pálczát tört volt Napoleon ama 
politikája fölött, mely az olaszok s késöbb 
ezek segitségével Sadowánál a németek egy- 
ségét előmozditá. De szerintünk a hiba ab- 
ban rejlett, hogy nem bontá ki a szabadság 
zászlóját. 

Nekünk ép e zászló körül kell egye- 
sülnünk. Ne legyen hát párt a haza érde- 
keinek megvédésében. Egyesüljünk saját ér- 
dekeink felfogásában; egyesüljünk abban, 
hogy Ausztria szövetségében megvédjük sa- 
ját existentiánkat: mert a polyglott Ausz- 
tria érdeke egy a miénkkel, s a mi 
éÉrdekünk most inkább, mint valaha, 
Európa érdekével is találkozik. 

Sokan azon tévnézetben vannak, hogy 
a győztes Poroszország Európának törvényt 
fog szabni. Ez csak annyiban lehetséges, ha 
Európa nem tudna egyesülni, nem ismerné 
fel saját érdekeit. 

Ha igen, akkor a ma semleges hatal- 
mak határt tudnak szabni a hatalomra jutott 
porosznak is. 

Az ellenkezőtől csak azok retteghetnek, 
kiket a gyorsan repülő harczi nagy esemé- 
nyek itélötehetségeikben megzavartak; kik 
a világraszóló események múló hatásait a 
történet lapjain nem tanulmányozták; kik a 
cerman- és román világ váltakozó örök mér- 
közese Európa térségein figyelemmel nem 
isérték; kik az ezekhez járuló szlávtenger 
növekvő áradásaira súlyt nem fektetnek; s 
kik végre az ezen nagy elemek tusáiban, a 
Hicsiny, de szívós magyar elem, a kitartó 
lengyel életnyilatkozatok mozzanatait mibe 
sem veszik. 

De a kik mindezeket figyelemre mél- 
tatják; kik, a pillanat hatása alatt, az első 
benyomástól magukat elragadtatni nem en- 
gedik: azok nem mondanak le önmagukról, 
s bár csekély is számuk, oda törekszenek, 
hogy az egyérdeküekkel egyesülve a véde- 
lemben, külön államiságukat megment- 
sék: mert ebben rejlik boldogságuk. 

Miben is rejlik az államok boldogsága ? 
Nem azok nagyságában, nem a fajok 

egységében, hanem az államok jól rende- 
zettségében, szabadságában, jóllé- 
tében; milyen államok: Belgium és Svájcz. 

Tehát nem az államok nagyságá- 
ban, túlerejében, hanem az intézvé- 
nyek minőségében. A kérdés az: jól, 
olcsón és szabadon kormányoztat- 
nak-e? ez határozza meg valamely 
állam boldogságát, vagy boldogta- 
lanságát. Erre kell nekünk is törekedni. 

Antunovics József. 

Kolozsvár, aug. 13. 1870. 
»Ha Bismarckot megverik, az orosz czár éppen Erdély földén 

venne elégtételt 14 

A ,„M. Polgár. folyó hó 14 iki számában e 
ezim alatt „Válaez egy névtelen levélret nyilatko- 

zik a lap szerkesztője K. Papp Miklós úr a név 
telen levélben foglalt azon kérdésre: ,Miért kell 
nekünk mindenáron porosz barátoknak lennit ? 

Bár e levélre adott válaszát csak egyéni vé 

leményének nyilvánitja, mégis többes számban ir; 

képviselt Királyhágoón inneni ba közép pártot véli 
e többes számban, miért is válaszát - mely külön. 
ben egy más ismeretlen polgártársahoz szól - meg- 
jegyzés nélkül nem hagyhatom. 

Különösnek fog tetszeni, hogy az augustus 
14 diki ,Polgárá. ban foglalt nyilatkozatrai meg- 
jegyzése augustus 13 diki kelettel bir, de ez 

megmagyarázható, mivel a gondos szerkesztő úr 
máenapi lapját már az előtt való délután küldi szét 
olvasó közönségének; különösebb azonban az, hogy 

tisztelt szerkesztője kezei közzé augustus 12 kén 

oly levél, mely osak augustus 18-án iratott 

nd, hogy az orosz czár 

igy azt kell feltennem, hogy talán a lapja által 

Következő levél 

utközés történt, 

miképen jut és pedig posta utján a ,M. Polgár: i 

Bécsben: Oppelik Alajosnál (Wolls 
Haasenstein és Voglern 

Markt 11 szám.)) 
Pesten : Zeisler M. (Király utcza 60 

Nyilttéri czikkek 
sora után 20 kr. előleg beküldése 

a szerkesztőséghez czimzendők. 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hiva 

ltetik. 

Azonban menjünk ad rem. 
Megjegyzéseimet csak azon soraira 

melyeket — vastag betükkel kinyomatva — 
leglényegesb részének kivánja tekintetni, 
rai ezt tartalmazzák : 

aHogy a poroszok vereségét ez uttal 
óhajtjuk, az bizonyos, még pedig it a Királ, 
inneni részekben leginkább azért, mert 
valószinü, hogy a megvert poroszért éppe: 
földén venne elégtételt az orosz 
óhajtjuk csatatérnek látni kis hazánk dús k 
hullámzó téreit 18 

Mi Királyhágón inneniek pártk 
ljönbség nélkül csak azt óhajtha 

két mozditja elő. 
E tekintetben Királyhágón innen és Királ 

hágón tul csak egyformán lehet és kell gondo 
koznuok. 

Hogy miért volna több mint való-zint, 
a megvert poroszért éppen Erdély földén venn 
orosz ezár elégtételt, erről csak K. Papp Miklós 
úr prófétai tehetsége adhat bővebb felvilágo itást; 
hogy azonban éppen ezen feltevése által akar. 
indokolni porosz barátságát, megfogbatatlannak és 
olyannak tartom, mely éppen ellene szól. 

E feltevésében ugyanis az orosz czárt is föl 
tétlen porosz barátnak állitja, mert azt — a n 
több mint valószinünek tart, hogy megten 
orosz czár a poroszért, ha ezt megvernék 
nagyon nagyon jó baráttól várhatni. Mi ha igaz 
lenne, megint csak azt bizonyitaná, hogy az orosz 
czár épp nekünk a legrosszabb barátunk; mert b 
a porosat megvernék, rajtunk akarná kitölteni b 
szuját, kedves barátja megveretéséért. k 

Hogy miért óhajtja K. Papp Miklós ur 
ezen legroszabb barátunk legjobb barát, 
gyözelmét és erősbülését, felfogni nem bir. 
azért, hogy ez által ellenségünk jó barátja i 
pant hatalomra vergödve ketten akarjanak a b 
dalom területéből osztályrészeket venni? 

Valjon ekkor nem hamarább leszünk kényt 
lenek csatatérnek látni kia [hazánk dus 
hollámzó téreit ? z 

Az orosz czár Erdély földén venne e 
tételt ! 

Erdély földje az ösezes magyar haza 
nek része, érte külön óhajtásunk, akkor— 
a közös baza érdeke forog kérdésben - n 
lehet! 

Ha nem óhajtjuk csatatérnek látni kis haz: 
dus téreit, ezt bizonyára nem az által érthetjük 
hogy tulzott porosz barátok legyünk s 
franczia hadseregnek a roppant tulnyomó 
len vesztett ütközeteit óriási betükben, ká 
hirdessük ; — hanem az által, ha egyetértve, 
tett erővel s azon öntudattal, hogy ne 
Öseinknek - kik édes hazánkat ezer évig fon 
tották - méltatlan utódai lenni — törek 
előre, hogy a vész idején, ha az ell 
bazánk berczes részeit vakm rőr 
támadná, ne engedhessünk hazán 
földjéből egy talpalatnyit is elfo 

Azt irja végül K. Papp Miklós ur : 
3A békét ugy sem egyedül a győzelm 

rosz fogja dictálni, hanem végmegoldast eg. 
pai congressusban nyerhet s ez bizonyosan ga 
vetni majd a porosz telhetetlenség s 
étvágyának. (Melynek most oly nag 
Papp Miklós ur!) 

Ebből megint csak az következ 
a poroszt vernék meg, minden con, 
is gát vettetnék Bismarck telhe 
vágyának s ekkor valóban töb 

idő. 

azt a szerepet, melyet K. 
nyujt Deki, s ha meg tenné 
inkább fogna ez esetben 
tetni! 

Mire való tehát az a 
barátság? 

közötti vonal nagy 

mely némi 



ik pedig lábát törte, épen 
tarb kímgrani. 
azon szerencsés helyzet- 

elte vannak. 

tudó ósitásom után maradok tisztelettel 

nevében 
George Kilgour. 

A csatatérről. 
A horos sereget a francziák makacs ellen- 

nem kevéssé megzavarta és ezeknek csak 

kségök van időre, hogy a döntő küzdelem- 

készüljenek, mint a francziáknak, kiknek ha- 

érdekökben áll, azt lehető messze tolni, ré- 

at, hogy lehetőleg kedvező positióba helyezked 

el, részint hogy a szenvedett csapások 

atását paralizalhassák. Ha a francziáknak 

nögé jutni, hba erejökhöz vonhatják ott 

erkan melyek ar hadihajón müűködésre 

szánva és a római csapatokat, melyeknek 

kellett Besancon és Belfortbab öszpemtálva 

a 
Hásban esrmek honnan a védelem reájuk nézve 

önpyü éés minden sikerülhet, ha a poroszoknak 

mennyivel jelentékenyebb erőt concentrál 

annyival nehezebbé lesz téve a müködés 

zoknak, mert a francziáknak itt kedvező 

an. Támaszkodva er deibre, és a Mosel 

! fulyamvonaltal a Maae gal s énnek 

rő el Metiorrel, Sedannal, Verdunnel – addig 

erti 
csosnak tartják, legkivált, ha a metzi elsánczolt 

rödeit is felhasználják. Mindehhez erős és 

nylet is kivántatik, és egy 1 gujabb távirat 

jer tábornok beosztatott a tábor. 

s teinmetz tbk. (jobb szárny) és Frigyes 

oly bg. (közép) hadaik a Mosel mellett és 

töb nap óta netá tartják. 

St. A egyenes vonalban van 7-8 mld 

azon körülményből, hogy német 

örjáratok már Metzhez két mfdnyire is kö- 

: következtetnem lehet, hogy a német csa- 

ár Löbringenbe, S.-Arnoldon tul jóval 

dtak, és hogy a franocziák előcsapatai nem 

Inak messze a Mosel előtt. A Mosel vonal Thion- 

és Metz két támpontjával igen fontos pont, s 

gy a francziák a főcsatát a Mosel mő- 

! djak el, - kényszeritendők az ellent arra, 

e tekintélyes akadályon a franczia ágyuttegek 

t az e emhtett két fóponttal szemben hatoljanak 

b folyó- vonalok a jelen hadviselési 

mellett csekély akadályul szolgáloak a tá- 

de oly folyamvonalok, mint az emlitet. 

pontjukkal és a bátul álló tekintélyes 

eggel, hozzá még erélyes védelemmel - 

olgot adnak a támadónak. Majdnem ugy 

hogy a porosz német sereg balszárnyá 

k onabgnek jutott azon feladat, hogy El. 

Savernen át Nancy telé megkisérelje Me 

1 a Mosel átlépését, mig hely és idő sze- 

2. északi hadsereg a koronabg. mű 

akról támogatni fogja. A horonabg 

airól még pincs tudomásunk, s feltehe- 

hb ségen Ffaishoncg a mellett Nancy 

400 
hot eléggé nagyrabecsülni; s tád pát nap 

gy eulylyal fog a serpenyöbe pebezedui, 

em szabad feledni, hogy minél belebb ha- 

éy tól és utánpótlásaitól, hogy a 

zdelmek által, s az utjában eső erő: 

tállása 

em lesz ideje, egyes csapatokat tulerővel támadni 

ügyét elveszettnek tekinteni. 

A porosz lapok a német haderök állásáról a 

következőket hozzák: Az első (Steinmetz) hadse- 

reg két (a 7. és 8.) hadtestből, tehát körülbelül 

65.000 emberből áli; a harmadik hadsereg (a 

koronaherczeg alatt) a bajor , würtembergi és ba- 
deni csapatokból, a mennyiben azok helyörségek 

gyanánt nem használtatnak, továbbá az 5., 6. és 
11. porosz hadtestekből áll, s igy összesen véve 
vagy 150,000 embert számlál. A többi német csa 

patok, — a mennyiben azok a partvédelemre és 

Berlin védelmére nem szolgálnak - Frigyes Ká 

roly vezérlete alatt 230 000 före tebetők; mihez 

hba hozzászámítjuk a 40,000 főre menő gárda- 

csapatot, a németek összes hadserege 445,000 re 

tehető. 

Ezekkel szemben franczia részről a következő 

hadtestek állanak: Metzben és Metz körül a gárda 
és Frossard hadteste, továbbá Bazsaine, 1 Admi 
ráult, de Failly és Canrobert hadtestei, — összesen 

19 gyalog: és 9 lovas hadosztály; a Vogesekben 

pedig Mac Mahon áll 4 gyalog és 1 lovas hadosz 

tálylyal. A' 7. (Donay) badtest, mely 3 gyalog- és 
1 lovas hadosztályból áll, az utolsó birek szerint 

Belfortnál állott s valdszinüleg a Mac Mahonnal 

való égyüttműüködésre van utalva. Vajjon a Tro- 

eha vezérlete alatt felállított expeditioi hadtest, 

mely a keleti tengerre volt szánva, továbbá a zsan- 

dárság, s a lillei, valencienoesi helyörségek nem 

vonattak-e szintén Metzbe: az nincs tudva, de va 

lószind. 

Mindebből az tünik ki, , hogy a francziák kö 

rülbelül egyenlő erővel fognak a harcztéren meg. 
jelenhetni, sőt Metz erődei által fedeztetve még 
azon előnyben is vannak, hogy a csatatért ök vá. 

lasztják. 

A vörthi csatáról irják, hogy Mac Mahon 

hadtestének csak balszárnya vett benne részt. 
A német badsereg jobb szárnyát a bajor hadtest 

képezte s első hadosztálya Stephan tábornok 

alatt Iogolaheimból Lobsannon és Lampertalochon 

át előnyomulva a francziák balszárnyát támadta 

meg, mely a Sanerbach jobb partján a Frosebwei- 

ler előtti magaslatokon állt. A csata csak akkor 

dölt el, midőn az egyesült németek a magaslaton 

fekvő s a csatatért uralgó FEroscbweiler falut ro- 

hammal elfoglalták. Mac Mabon erre az egész vo 

nalon hátrált s a Canrobert hadtest jobbszárnyával 

egyesült. A porosz koronaherczeg hetedikén üldözte 

a francziákat s az utócsapatot Rorbachnál elérte 
és szétüzte. A francziák Nancyból egész Chateau- 

Salineig és Mayenvirig siettek Mac Mahon badteste 

elé Lökészletet s ujonnan fölszereit ágyuttegeket 
is hoztak neki. Mac Mahont barátjának Colson 
tábornoknak eleste igen elszomoritotta. 

A ,Libertét 
ségrőöl igy ir. 

„A fegyverszerencse változhatik, de katoná- 

a weissenbnrgi vere- 

ink hősiessége folyton növekszik; egyetlen had- 
osztály több órán át föltartóztatta az ellenség 
tízszer oly nagy csapatát. Sohasem számitottunk 

arra, hogy mindig csak győzelmeket foguak re- 

gistráloi; de azt kérdjük magunktól, hogyan ma- 
radhatott azon kis hadosztály is, mely kis tá- 

volságban állt Strassburgtól, oly hosszu időn át 

elezigetelve és segély mélkül. Fájlaljuk katoná 
ink hasztalanul ömlött vérét; de e vereség cse 
kély fontosságu, ha ama csatákra gondoluok, 
melyeket vivni fogunk. Azért bátorság, és tudja 

meg vitéz hadseregünk, hogy egész Francziaor- 

szág vele van.6 

A második saarbrückeni csatáról következő 
stuttgarti sürgöny hoz bővebb részleteket. Steinmetz 
tabornok hadtestének jobb szárnya augustus 6 kán 

Bisehmissbeim, Kekersten, Burb és Manstadt mel. 

lett átlépte a Saar, folyót s nagy erővel megtá- 

madta a fraocziák balszárnyát. A francziák az elő- 

nyomulókat gyilkos tüzzel fogadták, melynek a po- 

roszok kezdetben ellen nem állhattak. Azonban két 

hadosztály Goeben tábornok vezérlete alatt gyor- 
san segélyökre sietett s az igy megszaporitott csa- 

patok rohammal foglalták el a francziák positioit. 

A frauczia csapatok iszonyur ágyutüz köze- 

pette vonultak ki positioikból Gross Rosseln, For- 
bachb és Eylingen felé. A porosz csapatok kimerü- 

lése folytán, üldözésökre gondolni sem lehetett. Ezek 

az éjet az elfoglalt positiokban töltötték. Saarbrück 

majdnem egészen leégett, St. Johann igen sok 
kárt szenvedett. A Steinmetz hadtest a poroszok 
állitása szerint legalább 3000 halottat és sebeeültet 

vegztett. A frapcziák valószinüleg szinte nagy vesz- 

teségeket szenvedtek, noha igen jól födött positioik 

voltak. A francziák veszteségeit 1500 emberre te- 

szik. Steinmetz tábornok arra törekszik, hogy a 
koronaherczeg hadseregével összeköttetésbe jöjjön, 
mi azóta valószinüleg már megtörtént. 

Leboeuf táborkari tönök parancsnoksága alatt 

Metznél aug. 10 kén 400,000 ember áll összpon o- 
sitva a német haderő ellen. A chalonsi táborban 

ez idő szerint a mozgóritott nemzetőrség van fel- 
állítva, mint első tartalék. A metzi ő dik badosz- 

tályból 1ő zászlóalj = 29,430 omber, 16 üteg – 

3190 ember, a 6 dik atrassburgi hadosztályból 10 
zászlóalj =o 19,870 ember, 20 üteg = 4130 ember, ] 

Earópa várakozárának , s kormánya fellépésébek : 

is, de azért nem lehet az ellenállási erőt teljesen 

megtagadni a francziától, és csak egy két nagy 

döntő csata elvesztése folytán lehetne a francziák 

29,439 ember, 8 üteg = 1ő18 ember, összesen 
387,577 ember áll rendelkezésre. A párisi megerő- 

sitett nemzetőrség 69,000 embert számlál. A mai 

napig még több központositás tönténhetett. 

Baselbe ang. 9 ről reggeli 6 óra 32 percz- 

Eor táviratozzák Strassburgból, hogy a porosz főse- 

reg a francziák áltai a jobb szárnyon Tenestrago 

és Landrefiagnél nagyon hegyes téren oly hevesen 

megtámadtatott, hogy kénytelen volt visszavonulni. 

Hir szerint a két porosz sereg egyesülése Bazaine 

serege által teljesen meghiusittatott. Azt állitják, 

hogy a francziák mától fogva folytonos előnyomu- 

lásban vannak, közelebbi részletek hiányzanak. 
Mindegyik vonattal sebesültek s más könnyebb be- 

tegek szállittak Mubhlhausenbe. 

Metz, aug. 11. este. Ma egész napon nem 
volt ütközet. Az eső folyvást esik. Azon hir, mintha 

a poroszok Nancyt elfoglalták volna, megczáfoltatik. 

Muűnchen, aug. 12. Hivatalosan jelentik, 

hogy az első bajor hadtest - miután a Vogeseken 
átment - ma Djemeringenbe (Saar Unionban) ér 

kezett. 

Páris, aug. 12 A mai ,„Journal Officiel" 
egy rendeletet közöl, mely által két csendőrségi 

ezred szervezése rendaltetik el, és Haute Garonne 
megyében ostromállapot hirdetttetik ki. 

Frameczia várak. 
Most, midőn a franczia haderő beljebb vo- 

rult az országba, hogy a várakra támaszkodva a 

győztes ellenséget feltartsa, a mig kedvezőbb cons- 
tellatiók közt az offensivára visszatérhet, szükséges 

a franczia várlánczolatot megismertetni : 

A Rajna balpartján franczia területen ta- 
láljuk Belfortot, mely a párisi, lyoni, berni, 

straszburgi közlekedési vonalak központjában esik; 

védi a Rajnától a Sajna völgybe való átmenést, a 
vasuti közlekedés csomóját. - Elsánczolt tábor 
van itt 30 ezer ember számára. Besancon, a 

Doubs folyónál, a Párisba, Chalonsba, Lyonba és 
a Svájczba vezető közlekedési vonalokat uralja: — 

Hat erőditvénye van és czitadellája, s képes 25 

ezer embert befogadni. Feljebb, közel a Rajnához 

fekszik Uj Breisach, a basel strassburgi közle- 

kedési vonalnál és a Rhone-Rajna csatornánál. Fon- 
tos pont a rajnai átkelésre vonatkozólag. Sohlett. 

stadt, erőditett vértgát tulajdonkép a Lyont Strass 
burggal összekötő vasut védelmére. Strassburg, 

a Páris, Lyon és Manoheimba vezető vasutak egye- 

sülési pontjánál sulypontja a franczia operatiókoak, 

a felső Rajnánál, és elsőrangu fegyverbely. Az erő- 

dités ordonyozott sánczozatokból áll, vizzel telt 

árkokkal, burkony és fogmüvekkel: legerösebb a 

Rajna felé. A vaspályák indóházai az orödiítési 
vonalon belül fekszenek. A legnagyobb hadszertár; 
200 ezer ember felszerelésére való anyag van ben- 
ne összehalmozva és 120 hidkészlet. A jelenlegi 

operatiókban fontos szerepe lesz. 

Következnek a Voges- hegysége melletti erős- 

ségek : 

Bitsche, Pirmasenz mellett, a Rajna völgy- 

ből jövő három közlekedési vonalnak egyesülésé 
nél. Masodraogu holy. Petite Pierre, a Saar 
völgyébe menö utat védi. Lichtenberg a Moder 
és Veresviz közti völgyben. Valamennyi nem nagy 
jelentőségü erősmég, de jó karban állnak, és mert 

közel fekszenek egymáshoz, szekség esetén mégis 

képesek némi ellenállást kitejteni. Fontosabb Metz 
a Mosol völgyében; a Lyon, Páris, Loxemborg, 
Manoheim, Straszburgba vezető vaeuti vonalok 
egyesülési vonalánál. Elsőrangu fegyverhely és 
megerő-itett tábor 150 ezer ember számára; védel 

mére 20 ezernyi haderő kell. E tábor rendkivüli- 

leg meg lön erősitve 1867 óta. Négy nagy erős 

ség be van már végezve, — s a körülötte levő 
magaelatok, névszeriut keleti és déli homlokzatán 

szintén meg vannak erősitve. Nagy fontosságu hely 

a hadsereg felszerelésére nézve. Tolonvillevel 

együtt elzárja a legrövidebb müködési vonalat a 

közép Rajnáról Páris felé; és főgyülhelye egy 
franczia támadó hadseregnek. Eső raogu erősség 
Thienville is, a Mosel partjain. Fontos a Met- 

tzel való közlekedés miatt, de domináltatik a kö- 

rülte fekvő magaslatok által. Metz a legnagyobb 

elsánczolt tábor a franczia északi és keleti hatá 

ron, 100 ezer ember számára. Eröditései 1000 

ágyuval rendelkeznek. Niel tábornagy fáradozásai 

folytán tetemesen megerősíttetett, és támadó hábo 

ru elősegitése végett átalakittatott. 

A francziák most e várhálózatra támaszkod- 

nak a mi nagyban megköonyiti a védelmet s oly 

arányban képez akadályt a támadó előtt. 

16,053( 1870. 

0B endelvény 
Két ujabb, egy magyar (T) tés egy horvát 

(8) m. kir. távirászati tanfolyam megtartása válván 

ezükségessé, azoknak f. évi sept; 1 én Pesten és 

Zágrábban leendő megnyitása elrendeltetett. 

lyamokba felvétetnek azon már 18 évet betöltött, 

de a 30 dik évet még tul nem haladt hivatal vise- 

korona területén született egyének, kik legaláb 

hat gynánat vagy bat roáítamodai oszta 

a 7-dik besangoni hadosztályból 17 zászlóalj — 

Ezen, legfeliebb hnárom hónapig tartó tanfo- 

lésre alkalmas, egészséges festalkatu, s a het 

vagy , ereknek megfelelő katonai szakiskolát végez 

ttk kiknek jó kézirásuk van, és legalább magya- 

rul és németül, a zágrábi tanfolyamot illetőleg hor- 
vátul és magyarul, vagy hborvátul és németül tud- 

nak; megjegyeztetvén, hogy más honi vagy idegen 

nyelvek indása a más tekintetben egyenlőkkel 
szemben az alkalmazásnál előnyül számittatik be. 

Az ezen pesti vagy zágrábi tanfolyamba be- 

lépni kivánók kötelesek e tekintetbeni kérelmöket 
az emlitett tulajdonságokról szóló hiteles bizonyit- 
ványokkal felszerelve a földmivelési-, ipar- és ke- 

reskedelemügyi m. kir. miniszterium III./3. távirdai 

szakosztalyáboz Pesten legfeljebb f. é. aug. 20-áig 

vagy közvetlenül, vagy a mennyiben már valamely 

hivatalnál vannak alkalmazva, illető előljáróságuk 

utján benyujtani. 

Kik netalán már nösök családosok lenné- 
nek, kérelmökben ezen körülményt is említsék meg. 

A kitüzött határidőn, tul beérkezö vagy a 
szükséges előiskolákról, s a más megkivántató tu- 
lajdonságozról szóló bizonyitványokkal fel nem 
ezerelt kérelmek nem fognak tekinteibe vétetni. 

A felvételkor minden tanfolyam hallgató kö- 
teles 8 o. é. írtot lefizetni, mely dijért az Európa 
táv. hálózatnak egy térképét s a szolgálati utasi- 

tásnak egy nyomtatott példányát is megkapja. 

A Pesten magyar, Zágrábban horvaát és né- 

met nyelven előadandó tantárgyak lesznek : 
1. A természettannak villámosságról, delejes- 

ségről s ezeknek egymásra való kölcsönös hatásá- 
ról szóló része; 

2. a táv. gépkészülékek ismertető leirása 

(géptan) ; 
3. a gépkészülékeknek egymással és az ugyan- 

azon táv. állomásban összejövő vezeték huzalokkal. 
a különböző czéloknak megfelelő összeköttetéséről 
szóló tan (kapcsolástan); 

5. távirdai szolgálati utasitás; 
5. az egyetemes európai táv. hálózat ismer- 

tetése (távirdai földrajz); 
6 a távirdai számvitel; 
T. a táv. vezetékek épitészettana; 
8. a gyakorlati távirás vagy is a Morseé féle 

iró gépen való sürgönyadás és vevés és evvel járó 

gépkezelés. 

A tanfolyam hallgatók a tanfolyam bevégez- 
tével elméleti és gyakorlati szigorlat alá bocsáttatván, 

képességöket tanusitó bizonyitványt nyernek s az 

alkalmasaknak itéltek szorgalmuk és képességök- 

höz szabott érdemsorozat rendében előbb fizetéses 
gyakornokokul, s ha mint ilyenek arra méltóknak 

és önálló szolgálattételre képeseknek találtatnak, 
az időanként üresedésbe jövő állomásokra m. kir. 

táv. tisztekül fognak alkalmaztni. 

Kelt Pesten, julius 29 kén, 1870. 

A töldmivelés, ipar- és kereskedelem- 

ügyi m. kir. miniszteriumtól. 

Vidéki levelezés. 
Dicső-Szt-Márton, aug. 7. 1870. — Tár- 

sas életünk nyomasztó egyhanguságat e nyár foly- 
tán kellemes, söt alig remélt kedves megl potések 
üditék fel és pedig a szerencsétlen véletlen egész 

gyösgédséggel a szellemi élveknek több nemd val- 

tozataiban sorra részcsite. 

A mult hó elején legelőbb fölkeresett az ifju 
Salamon János zenetársulatával; — utána csak- 
hamar a n.enyedi főiskola jó reményü ifjaiból 
alakult daltársulat; amazok zene, ezek meg jó ren- 

dezett dalestélyeikkel tevén élvezetessé órainkat. 
E közben megjötlt - a jelenben is itt mulató – 
Nagy Mihály szintársulata, mely Thálianak he- 
venyészett templomában gyüjté össze közönsé- 

günket. 

Nem feladatunk előadásaikat biráló megjegy- 
zések kiséretében elősorolui; elég ha megjogyez 
zük: miszerint mi elismeréssel tartozuok ama 1gye- 

nezetnek, mely szellemi élvekbe törekedik részesi- 
teni a vidéki közösséget, s elismeréssel ezen kö- 

zönségnek, mely művészet iranti méltánylatainak 

mindig tele házzal ad kifejezest. 

Ezenfölül e szintársulatoak a jelenben sok- 

szoros elismeréssel azért tartozunk, mivel alkalmat 

adott a kiváló jeles művészpár: Szerdahelyi 
Kálmán és Prielle Cornelia kedves látoga 

tására. 

Az tnnepeltek ugyanis M. Vásárhelytt befe- 
jezvén vendégszerepléseiket, visszatérő útjokba ej- 

ték a Kis Küküllő szép völgyét, s szivesek voltak 

itten f. hó 4 kén a „Csapodár".ban és ő dikén a 

„Szövetségesek" ben föllépoi. 
Megérkeztökről gyorsan szétterjedő hir öszze- 

vonta a vidéki é telmiség nagy részét, s szinter- 

münk — az olőadás mindkét estéjén - szűk lett 

az élvvágyók befogadására. A művészi előadás gyö- 

nyörében elmerült közönség, önkénytelenül el-elra- 

gadó lelkesedés, éljen és tapsvihar között, 

virágkoszoruk özönével fejezte ki tiszteletét, s a 

szellemi élvek legkedvesbikeért — köszönetét. 

A megyei tisztikar és helybeli birtokosok pe- 

újbót megjött ifj. Salamon zenéje mellett, különö 

sen füszerezték még a csinos és szellemdűs felkö- 

szöntések, a müvészp 

szekért, azok egyes tagjaért, mi 

dig ő kén tiszteletőkre hatvan teritek diszebédet 
rendeztek, melynek folyamát a kedélyesség és az 



Mint minden e világon, ng , ngy mülvészet és 
muvészek iránti i zteletnek nnepévé szeptelt ez 

öÖörrömnapunk ls végel ,it, s már tegnap kora reg- 
gel oly öszinte tisztelettel fogadott vendégeink to- 

vabb folytatták útjokat a főváros felé: Azonban szi- 
vünkben állandólag megmarad kedves emlékük; 
söt ez egyezerü helység története a jövő kor szá 
mára is még fogja örizni emlézét ez örvendetes 
eseménynek, tanuságául annak , hogy egyfelől e 
közönség méltó vala ily kitüntetett müűvészek 
látogatására, másfelől, hogy azok érdemeinek nem- 
csak elismerésére, de méltánylására is lelkesült 

készeéggel birt. 
A még itt maradott szintáraulat talán még a 

héten át fog menni Lúdasra. Óhajtjuk, hogy a mü- 
vészet érdekében kedves és méltányló fogadtatásba 
részesüljön, —o0 

v.Hkinutatas 
a Kolozsvár sz. kir. városában alakitani czélba- 
vett magyar kir, bonvéd zenekar alapjára, ugyan- 

csak Kolozsvár városában A) bel-szén tized- 

ben B4 abás Ferencz és Zicha Ferencz urak által 
gyüjtött önkénytes adakozásokról. 

Br. Huszár Sándor 15 frt, özv. Kvardasoniné 
10 kr, Porm József 1 frt, Langer Károly 40 kr, 

Strasserné 1 frt, Májer 50 kr, Tamási Bogdánné 

20 kr. Reinisch Ágoston 1 frt, gr. Betblen Poli 1 
írt, Áspisné 20 kr, Schütz József 1 frt, özv. Ver- 
tán Istvánnő 50 kr, Ctifa 50 kr, Kristó Julia 1 
frt, Hermely János 1 frt, Kegyesrendi báz 2 frt. 

A) összeg 26 frt 40 kr. 
B) Külközép tizedben 1) Bertleff János 

és Kihn Károly urak gyüjtése: Koncz János 1 frt, 

Barabás Karoly 30 kr, Vecsán Todor 20 kr, Sala- 
mon Mózes 30 kr, Akeszmán János 30 kr, Neve- 
lics Joacbim 30 kr, Kilyén Mihályné 20 kr, Besz 

terczei György 20 kr, Fischer Elias 20 kr, Sipos 
Gerson 20 kr, Kovács János 10 kr, őzv. Mandel 

Weiszné 20 kr, Kilin Mklós 30 kr, Mendel Lá- 
zárné 10 kEr, Sváb Janos 10 kr, Kilin Iatván 20 
kr, Gombos József 20 kr, Toth István 1 írt, özv. 
Üveges Tamásné 10 kr, Kováts József 20 kr, Kis 
Marton 20 ar, Meskó Bogdán 10 kr, Orosz And- 

rás 30 kr, Beasi Károly 16 kr, Ausch Izsák 10 
kr, B)–1) összeg 6 frt 56 kr. 

2) Asztalos Péter és Molnár Márton urak gyüj- 
tése: Oszfold József 10 kr, Csiszár Sándor 10 kr, 
Prájsz Florián 10 kr, Szlavicsek Rajmund 20 kr, 
Kolozsvári János 10 kr, Kerekes Áron 50 kr, Szabó 
Janos 20 kr, Bárczi Pal 40 kr, Gombos Sán 
dor 20 kr, Kelemen János 10 kr, Altman Béni 15 

kr, Drenkó József 20 Er, Csukai György 10 kr, 
Gábor Miklósoö 20 kr. Kleofász Izidor 10 kr, Farkas 

Dani 20 kr, Egy valaki 20 kr, Bányai Károly 20 

kr, Moidován Gergely 50 br, Eduard Fiocher 10 

kr, Vitekovita Samu 10 kr, Weiaz Lázárné 30 kr, 

Neufeld József 1ő kr, Zegrán Flora 10 kr, Fekete 

Andras 10 kr, Augusztin Moricz 10 kr, Izsákfi 

Simon 10 kr, B)-2) összeg 4 ífrt 90 kr. 
C) Kétvizközi tize dben, Stark Alajos és 

Warga Daniel urak gyüjtése: Warga Dániel 1 frt, 

Warga Ferencz 50 kr, Frank Kiss János 50 kr, 

Szemipéteri Gabor 1 frt, Szentpéteri Janos 50 kr, 

Dalcdau Samu 50 kr, Valaki 50 kr, Kerekes Már- 

50 Er. 
D) Egyletek s társulatok: a) Gondos 

kodó penztari társaság 100 frt, b) Victoria bizto- 

sitó egylet 10 frt, e) Asztalos czéb 5 frt, d) Fazé. 

kos czéb ő írt, e) Fésüs czéb 5 frt, f) Gombkötő 

czéh ö írt, g) Kalapos czéh 2 frt, h) Kovács czéb 

5 Ért, )) Magyar szabó czéh ő ífrt, k) Német szabó 

czéb 5 frt. 1) Szijgyártó czéh ő trt, m) Takács 

czéb ő frt, n) A felosztott 1I-ik temetkezési társulat 

5 fet, o) Timár czéb 10 frt, p) Csizmadia ozéb 

1ő frt D) összeg 187 frt. 

A jelen kimutatás főösszege: 231 frt 

36 kr, mely a korább közzé tett I. IV. kimutatá- 

sok szerinti adakozásokkal együtt, készpénzben 

854 írt 45 kr, o. becsben és 2 drb. urb. kötvény- 

ben: 200 frt. 
: Kolozsvártt, sugoatus 10 én 1870. 

VIDONSÁGOK 
A ,„Wanderer:.-nek távírják Pestről : An- 

drá Hirály azon kivánságáról tett itt jelentést, 

hog: a honvédség tisztikarának 2/, a az 1848/49-i 

honvedtisztek coraiból vétessék. 

? Bécs környéke most éjjel a táborozás 

élénk képét nyujtja. ő lHelsége ugyanis elrendelte, 

hogy a Bécsben lévő csapatok az éjjeli előörsi 

szolgálat s tábori norlyázásban gyakorolják magu 

kat; 

akor kivonulnak a fisriadorfi s neulerohenfeldi 

s csak reggel 7 órakor térnek vissza. 
? A Budapesten állomásozó sorbadi ezre- 

néhány nap óta esti hadgyakorlatokat tarta- 

mellett, meglepő szép látvány volt, melyen a 

kigyült fővárosi körünség is gyö 

ton 1 Írt, Matekási Samu 1 frt, C) öszszeg 6 írt 

minek következteben a csapatok minden cste. 

a Rakoson. A legutóbbi gyadorlat, szép hold 

hésénök je je 

számára rendez a szünidőkben, megnyilt s megle- 
hetős számu hallgatóságot mutat fel, a mennyiben 

összesen már 106 on jelentkeztek. Üdvös intézke- 
dés, mely mind az illető tanárok, mind az új nem- 
zedék tekintetében egyikét képezi legszebb s leg- 

messzebatóbb közokta ási reformjainknak. 
(-) A vasúti indóház és pályaudvar már 

ugy szólva egészen rendbe van hozva. E hely na- 
ponta élénkül, s mikor az idő is kedvez, mint a 

mult vasárnap történt kivételesen, a kocsik és om- 
nibuszok szakadatlanul robognak arra felé; részint 

az újságvágy, részint kötelesség számosokat vona 

oda. Tegnapelőtt tizenegy gőzmozdony volt már 
az indóháznál, azok között 9 nagy és két kisebb, 
melyek a szombati vasúti összeü.közés alkalmával 
megrongáltattak. Mintegy 120-130 szekér áll a 

sineken, melyek nagyobb részint teher-szekerek, 
személyszállitó még eddig kevés érkezett. 

lévők azonban izlésteljesek, elegánsak. A vendéglő 
is megnyilt, a derék konyha és pontos szolgálat 
miatt nagyon látogatott. Kár, hogy e czélra oly 

kevés és szük szobákat rendeztek be. 
-? Biasini gyorskocsija, mely Kolozsvár és 

Besztereze között állandó összeköttetést hoz létre, 

vasárnap reggel 4 órakor indult el innen s tegnap 

reggel 6 órakor vissza Beszterczéről, s ugyancsak 

tegnap este 8 órakor már visszaérkezett. Az első 

menet megnyitási ünnepélyén többen vettek a tu- 

lajdonossal együtt részt, kinek ismert vendégszere- 

tetében részesültek az egész úton. Ugy hiszszük, 

fölösleges bővebs ajánlattal kisérnünk ez intézetet; 
Biasini neve kezeskedik, hogy gyorskocsija, mely 

Kolozsvár és Nagy-Várad s korábban még Szol- 
nok között két évtizeden át majdnem egyedüli és 

pedig a közönség teljes megelégedését kinyert ösz- 

szeköttetési közeg volt, besztereze kolozsvári új pá- 

lyáján is tömeges részvéttel fog találkozoi. 

(—) Eliemeréssel emlitjük meg, hogy a vá- 
Tosi rendörség a malt vasárnap reggel szemlét tar- 
tott a kolozsvári gyümölcsárusok szekere és áru 

asztala fölött és nagy meonyiségü éretlenséget el- 
kobozott. Tehát valahára. Hanem itt még nincs 
vége mindennek, mert piaczuok e tekintetben ki- 

fogyhatatlan, azért a fogyasztó közönség érdeké- 
ben óhajtjuk jövőre is a jó felvigyázatot. 

(=) Kinevezés. Genersich Antal, m. kir. egye- 
temi segédtanár és a szt Rókus kórház főorvosa, 

kineveztetett kolozsvári orvossebészi kir. taninté- 

zethez kórboncztani és törvényszéki or 

vostan tanárának. 
() A honvédelmi miniszterium tudtára adja 

a honv. kerületi- és zászlóaljparancsnokoknak, hogy 

a besorozott bármely felekezetü lelkészek a zászló 

aljaknál csak mint ilyenek és nem katonai szolgá- 
latra alkalmaztassanak; a védelmi törvény értel- 

mében csak akkor szorittathatnak katonai szolgá- 

latra, ha a lelkészi állapotot elhagyták. 

(—) Miután gyakran előfordul, hogy a sza- 

badságolt állomasokra kinevezett honvédtisztek most 
nyujtják be lemondásukat, József főherczeg fel- 
hérte a honv. miniszteriumot, tenné a honvédtisz- 
tek lemondását közzé, hogy tudja meg a nemzet 
azok számát, kik a jelen válságos időkben állásuk- 

tól visszalépnek. 
-Az osztrák-magyar hadsereg számára leg- 

nagyobb gyorsasággal keszitik a mirailleuse-öket. 

Közelebbről Werndl fegyvergyárában 100 darabot 

rendeltek meg a franczia mintára. A magyar kor 

mány a Siegi féle fegyvergyárral lépett alkuba 100 

darab készitése végett. 
—–2? A havi orvosi szolgálat szabályozására 

kiküldött bizottság befejezte negy terjedelmt, No- 
vák honvéd törszkari orvos elnöklete alatt készi- 

tett muokálatát s benyujtotta a miniszteriumnak. 
Hegedüs törzskari orvos külön véleményt adott be. 

—–? Egy régi s nagy méltánytalanságot tesz 
jóvá a közös hadügyérség egy tervezett rendelete, 
mely szerint a katonai zenekarok karmesterei tiszti 
raogra emeltetnének s nyugdijban is részesülnének. 

- A ,Magyar Polgárs 94 ik számának rend 
kivüli mellékletében, egy „rendkivüht muokatársa, 
áthatva a francsia fegyverek vereségén érzett kár- 

örömtől, felmászik az alaptalan reáfogás ugorka 
fájára s azzal gyanusitja a „Közlönyő-t, mintha 
strategái „rég bebizonyitották (volna), hogy a né- 

met hadsereg a mitrailleuse jelvénye alatt küzdő 
civilisatio haroczosainak egy reggelresem olég 
falat.4 Ily colossalis badarságot csak a „Magyar 

Polgár. valóban rendkivüli muokatársa képes 
kigondolni; a „Kol. Közlönyő bea senki se talál- 
hat egy stlem szót, mely ilyesmiről szólana, avagy 
csak arra czélozna. Ép oly kevéssé létezik a ,K. 

Közlöny4 táveürgönyei közt olyan, mely Mac Ma- 
hon wörthi dadalát hirdette volna, iwár pedig 
a ,Magy. Polgár- rendkivüli (1) munkatársa erre 

épité a franczia veszteségek felett ujjongó oktalan- 
kodását. A ,„Magyar Polgár. szerkesztőjétől Papp 

Miklós úrtól kérdem: azt véli, hogy ily, légből ka- 

pott rá fogásokkal lehet lapját érdekessé ten- 

m? s hogy az ilyen eljárás emeli a lap tekinté- 
21 Ha ez a meggyőzödése, eajnálom. Mert erős 

gy az effele gyerekség nem találkozik a 

hogy ily szellemi eledelben kedvük teli 
A ,Magyar Polgár" e vi 

Az itt 

olgár" t olvasóinak sem izlésével, sem 

yzbköe nyve, selbdl kövkes ezöket tart- 

juk kiemelendőnek: az Igszgató- választvány jelen 
tése szerint az egylet részvényeseinek száma a 
mult 1869 dik évben 376 taggal szaporodott. A 

forgalmi töőke 1869 végén 1.691,950 frt 20 krt tett, 
mi a virágzás oly fokát jelzi, hogy csak becsüle 
tére válhat az egylet vezetőinek. A kölcsönös se 

gélyezés tekintetében, mi föfeladata e társulatnak, 

szintén tekintélyes összeggel találkozunk, ugyanis 

a kölcsönadott: 7.270,076 frt 2 krból visszafizet- 

tek: 5.653,951 forint 46 krt; fennmaradt tehát 
1869. év végén 1.616,124 frt 56 kr. - Az 1868. 
évnek az 1869. üzletévvel való összehasonlitásából 

tünik ki legiakább, mily folytonos emelkedésben 
van e péazintézetünk; ugyanis a tagok száma, mint 

már emlitők, 1868. óta 576 tal szaporodott, a for- 
galmi töke: 271,909 forint 54 krral, a forgalom: 

1473,049 frt 52 krral, a kölcsönösszeg 1.164,764 
frt 37 krral, a betételek 193,194 frt 91 krral stb. 

Végül fölemlitendőnek talaljuk, mint a közgyülés 
egyik főmomentumát, azon az igazg. választmány 

által inditványozott s a közgyülés által el is fogad. 
tatott határozatot, miszerint a kolozsvári polgári 
kereskedelmi iskola költségeinek fedezésére a még 

16865 ben megszavazott 800 frtot átengedi s a tan- 
intézet megoyitásától kezdve, 1000 frira szaporit- 

ván, folyó á is teszi. 

–? Dumont franczia tábornok Antonelli előtt 

egész ékesszólással bizonyitgatá, hogy a pápának 

pincs mit féloi az olasz királytól. „Édes táborno- 
kom — felelt erre a hires bibornok - három em- 
ber van a világon kik épen az ellenkezőről van- 
nak meggyözödve: egyik ön, a másik én vagyok, 

a harmadik pedig maga az — olasz király.* 

(— Douai tábornok. A weissenburgi csatá- 
ban elhuoyt Douai tábornok 52 éves volt. A tá- 
bornok a hadseereg legszebb alakjai közé tartozott. 
Magas, nemes termetü, szeretetreméltó, önérzetes 

modor jellemezte. Homloka magas, tiszta, tekintete 

nyugodt, arczvonásai szépek, szabályosak. A ve- 
szély p llanatában egész modora átváltozik, szemei 
fölczikázoak, ugy látszik mintha nyergében növe- 
kednék. Hangja közmondásos volt. Iy zeogzetes, 

átható hang nem létezett a hadseregben. Átaláno- 
san ugy nevezték, hogy ő a hadsereg Emanuel 
Magoja. Ő igen kitüaő lövész volt. A „Gaulois' a 

tábornok czélozási ügyességét avval jellemzé, hogy 

ha vele szembesitenék a koronás Vilmos királyt, s 

lenne a távol köztük bármily nagy, Douai lelövi a 
király fejéről a koronát, a ,sas Vilmosnak" haja 

szála sem gördül meg. Mint Bazaine, ugy Douai is 

a közlegénységen kezdé a katonai pályát. 1849 ben 

kapitány volt s igen kitünt Róma ostromávál. A 

krimi hadjáratban alezredes a 20 dik sorezredben. 

Ő volt egyike az elsőknek Malakow ostrománál. 

Magentánál ugy verekedett, mint egy oroszlán. Vi- 

tézségének elismeréseül a csatatéren daodárparancs 

nok lön. Azután Mexikóba ment s ott fényes ba- 
bérokat gyüjtött. A jelen háborntól általánosan azt 

várták, hogy megbozza Douainak a marsall botot. 

A végzet másként akará; s a vitéz genialis férfia 

a becsűület mezején elhalt. 

(—) Párisból mindennap 500,000 adag élel- 
met küldenek a hadseregnek. Minden adagban, két- 

szersült, rizs, főzelék, czukor, kávé, pálinka és bor 
van. A kenyeret tábori kemenczékben sütik, me 
lyeket 3 óra alatt fel tudnak állitani, s a sütéssel 

250 ily kemenczénél ezer munkás fog'alkozik. 

- Osztrák-magyar nyomdász-gyülés fog Pes- 
ten tartatni e bó 14. és 15 kév, meiy a I1II dik ál- 
talános nyomdász gyülés lesz. A tanácskozások a 

városi vigadó ét.ermében lesznek. A napirend fő- 

pontjai a következők : az osztrák magyar egyletek 

évi jelentései, a tanonczügy szabályozása, segélyző 
egylet alapitása foglalkozásnélküliek számára. Az 
első nap tanácskozási ideje reggel 9 től d. u. 2 

óráig, a második napé reggel 9 órától 12 ig og 

tartani. 

Kimntatós 

a tordai kisegitő péoztár egylet 1870. vi 

julius bavi forgalmáról. 

Bevétel: 

Pénztári maradék junius hóról 
Reudes és rendkivüli betételek 

9390 frt 92 kr. 
11,960 , 29 n n 

Könyvdjj,. 16, 

Kamatokban T94 , 80 , 
Bélyegdijban... 35 65 

98 tagtól visszafizetett kölcsön 30 685 , E 

Ö.szes bevétel: 52,811 , 66 , 

Kiadás: 

107 váltó mellett kölcsön. . 34,575 frt - kr. 

Összes kezelési kidás. 10ő , 52 , 
Bélyegre.. 85 , Cös, 

Betét visszafizetés. 14073 90 

Összesen : . 

Májai István, 
könyvvezető. 

Szentpéteri Antal, 

pénztárnok. 
Wolff Gábor, 

igazgató. 

képen szabályozni fogják mindazt, a 

még 

gát, hogy a támadást visszauta 

czia katonákkal és nem a franczi á 
folytatok hábornt. Utóbbiak enbelfogya 

és vagyonuk tekintetében teljes biztes 
zendnek mindaddig, mig a nemet, csapatok 

egyes személyek ellen, kik a hadi szokást 
lentétbe belyezik magukat; a parancsnok 

natkozik.6 

Berlin, aug. 10. A ,Kreuzzeitunga ál 
9 kén ,A semlegesekő felirattal közzétett 
vonatkozólag, mely kijelenti : „Bizonyos 

sek a jelen perczben már sokat adná k 

miodjárt kezdetben beléptek volna a harcz! 

németekre nézve azonban bizonyos se 

maguktartása mindig igen emlékezetes fog m 

ni.4 A ,„Nordd. Allg,. Zg." félhivatalosa 
hogy a ,„Kreuzztg. ezen czikke politikai kö 

méltán megütközést gerjeszt. E lap fel van b. 
mazva annak kijelentésére, hogy az ezen 
alapját képező nézetek, a semleges hatalmak 

guktartásáról, sem a tényleges viszonyokna 

a kormány nézeteinek nem felelnek meg. 

Hir szerint porosz ügynökök alkudo 
állanak az Egyesült Államokban több hadibajó, 
különösen a „Stevens Battery még egésze 

nem készült roppant páoczélos bajó megvásárlá 
végett, mely Stevecs Edvin örököseinek tulajdo 

és New Jorsey állam számára van szanva. Az 

ban az Egyesült Átllamok tengerészeti hatósá 

nem akarják megengedni e rettentő hajóna 
gen kezekbe jutását, s azt a bajóhad s 

A otn des Debatss nak egy madrid 
vele szerint, a carlisták hadkészületeisben a ra 

czia határszéli batóságok által megbábo a 

kénytelenek voltak hadjárati tervüket jobb idi 
halasztani. Ők Spapyolország védenezei, 

lövésekkel akarták megünnepelni. Már a j 
adva a fölkelésre, midőn két nappal elő 
annak meg kellett volna történnte, nsea 

bornokok Franczia- vagy Poroszország s 
főlajánlották volna szolgálatukat. 

Kopenbága, aug. 10. Orosz és 
szág mioden erejüket felhasznalják a dá 

mánynál, hogy ezt a semlegességben megmar 

birják. Orosz- és Angolország egyidejüleg 
czia kormánynál is lépéseket tet ek, hogy 
semlegességét ne compromittálja. 

Florencz, aug. 9. A lapok azt hiszi 
Francziaország eddigi vereségei, a s etség 

ződés daczára nem igazolják Ola 

kozását. Malaret a miniszteriumot, ét 0 
mihez fogjon, az actioba igyekszik vo 

záfogtak a mitraülleuseok gyart 
hogy lö kisérletek fognak tétetni egy, 

hadi-arsenálban már régóta meglevő 
szülérkel, hanem hirazerint töb m 

tént azokkal is neg fognai 

korlatok. Az összes angol sere 

hó 5- re jelenté be rátagatókat a a 

muokálatok ineg zorttása óta tüntel 
egyszerre elenyészett. Mindaz 

vevők hiánya miatt be ke 
tak, s b rtokosaik j t 
esoa, mivel a kocsig 
mintegy 5300



! előhad eleje egészen 

8 irja aug. .,Meg- 
magántudósitásaink szerint teg- 

ezdetét vette az óriási népküzdelem 

nyékén. A csata megkezdődött, de a 

t tömegek folytán, melyek benne részt 

k, alig várható, hogy döntő módon egy 

t befejeztessék. Azért még akkor is 
tartják a tegnap este Bécsben elter- 
t azon hireket, hogy a poroszok cent- 

a teljesen szétugrasztatott, ha a nagy en- 
ement tegnap reggel valóban megkezdődött.* 
Metz, aug. 12. este. Az ellenséges 

tett, tisztje elfogatott. A 

kénmjáratot intézett a Nied 

lyaudvarhoz érkezett, de viszszavette- 

séges őrjáratok igen előre nyomultak. de a 

sereg zöme még meszsze van. 

Metz, aug. 18. (Délelőtt.) Az ellensé- 

ges örjáratok a Moselvölgybe terjesztették 

ki utjokat. Egy csapat pillanatnyira megszállá 
Pont-Moussont. A Marquerite lovas dandára : 

odahagyá a tért az ütközet után, melyben a 

francziák harmincz foglyot ejtettek. Foly- 
vást számos kémet fognak el. 

Páris, aug. 18. Tizezer tengerész-ka- 
tona soroztatott be a hadseregbe. A Dániá- 
hoz ujabban intézett szövetségi javaslat meg- 
hiasult. Hirlik, hogy a semleges hatalmak 
képviselői fel vannak hatalmazva, a megala- 
kulás után azonnal, az uj kabinetnek con- 
gressust hozni javaslatba, mely — négyheti 

a frouardi pá- 

franczia lovasság 

mellett, az ellen- 

élénk örömmel igy szólt környezetéhez : A 
pápai szék megmentése Poroszországtól jö- 
vend. A jezsuita-párt a porosz gyözelem által 
nagyon el van ragadtatva. 

Basel, aug. 13. A franczia cs. herczeg 
még Metzben van; ez utóbbi hely és Nancy 
között 20,000 frapczia áll. 

fegyver-nyugvás alatt — valamelyik semle- 

ges városban fogna tartatni. Az illető javas- 

latok kezdeményezése — hirszerint - az 

orosz kormánytól származnék. 

Róma, aug. 13. A porosz követ Ar- 

min, a porosz királytól egy sajátkezü iratot 

Gabona ár Kolozsvártt aug. 11-én 1870. 
(Alsó a. mérő, középár.) 

Tisztabúza 5 frt 26 kr. Elegybüza 3 frt 90 
kr. Rozs 2 frt 80 kr. Árpa – írt — kr. Zab 2 frt 
40 kr. Törökbúza 2 frt 70 kr. Pityóka 1 frt 82 kr. 
Marhabús fontja belváros 21, külvárosban 21 kr. 

nyujtott át a pápának. Hirszerint a pápa igen Tulaid. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

klt RTRMLOS. 

HMirdetmény. 
A zsilvölgyi kincsári köszénnek ára a Petrozsény melletti kincstári rakadó 
lyen a waggonba felrakva, és (öt) 50, túlsulylyal mérve, következő képpen hatá 
atott meg: 
egy vámmázsa apró és darabos kőszén (melange) 30 (harmincz) krajczár, 
egy vámmázsa nagy darabokból álló köszén 40 (negyven) krajczár. 

észpénzfizetés melletti megrendeléseket a fentebbi árakon a petrózsényi m. 
nbánya hivatal teljesitendi, hitelbe kivánt szállitmányokra azonban kivételes 
t a kolozsvári m. k. bányaigazgatóság adand. 

A m k. bányaigazgatósagtól. 
Kolozsvártt, 1870 augusztus 8 án. 
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Cs. kir szabadalm. 

áRENENJHEJHRG marhapor. 
melyet a es. kir. csztrák, a kir. porosz és kir szász kormányok szabadalmaztak, 
amburgi, londoni, párisi, müncheni és bécsi érmek kitüntettek, s az angol királynő, 

valamint a porosz király ő Felségeik istállóiban a Jegjobb sikerrel használtak, évek 
orán a következő bajokban bizonyult hasznosnak. 

Lovaknál: jóféle és veszedelmes mirigy, nátha, torokgyik, rozsféreg ellen; külö. 
ösön alkalmas a lovat kövéren és tüzesen tartani. 
Szarvasma hánál; beteges tejadás ellen, mikor emésztési baj miatt az állat kevés 

agy rosz tejet ad, melynek minűsége ezen szer használata által meglepő ggorsan javul 
ovábbá vértejzés, nadály, kór- és puffadás ellen; használata teheneknél a bornyuzás 
ideje alatt igen hasznosnak mutatkozik, s gyenge bornyak is használata által teteme- 
en javulnak. 
Juhoknál: májnadály, rothadás ellen, és az altesti szervek rendetlen müködésé- 

tél, midőn ennek tevéketlenség az oka 
Egy nagy pakk ára 84 kr, kicsinyé 42 kr. 

elyrepótló folyadék (Restitutions-Fluid) lovak számára 
KWIZDA FERENCZ JÁNOSTÓL Korneuburgban. 

yetlen, mely a magas cs. kir. gyógyászati hatóságtól szorgosan megzizsgáltatott s 
zután ő Felsége I. ferencz Józséf császár által kivált. szabadalommal kitüntettetett. 
Ezen seer a lovat I gkésöbb koráig, még a leguagyobb eröltetés esetében is, 

itartóan és bátoran tartja s különösön nagyobb fáradalmak előtt errősitőül, fáradal- 
nak után erőpótlóúl szolgál; hasznos továbbá köszvény, bénulás, rezgőin daganat, mar- 

julás, botlás és rokkantság eseteiben, a miről elismerőleg nyilatkoztak: Auersperg R. 
hrezgge, Glauchaus Schönburg gróf, Csákó Ágoston gróf, Csákó Zénő gróf, Sprin- 

czenstein gróf, Kuhn gróf, Hartmann alezredes; Mayer W. az angol királynő fölo- 
tmestere és Langwirthy M, főállatorvosa; dr. Knauert a p rosz király ő Felsége 

osa; a Hohenlohe és Vsenburg herczegi istálló felügyelőségek; Höffern lovag, 
t felügyelő, Buchwald W. első lovászmester a cs. kir. Terézakademián; Stein- 
G. V. Estei Ferencz osztr. főherczeg ő cs. Fensége lovászmestere; Steinbach 
táv, Sapieha herczeg folovászmestere; továbbá a cs. kir. osztr. lovasság több 

tályai. 
Egy palaczk ára 1 frt 40 kr. o. é. 

Lóköröm-ír, törékeny, cserepes köröm, sat. ellen. 
Egy doboz ára 1 frt 2ő kr. o. é. 

Mörömpata-por, lovak nyirrothadása ellen; 1 palaczk 70 kr. 
Eblabdacsok. zsigora, görcs, vitustáncz, köszvény s az ebek közönséges 

betegsegei ellen. 
Megbizható szer az ebdűh ellen. 

Egy doboz ára 80 kr. o. é. 
Erőtápszer lovak és szarvasmarháknak, 

4 elerőtlenedett állatok gyors fölsegéllésére, felviditására s 
a hizás elősegitésére. : 

Egy nagy láda 6 frt. kisebb 3 frt, Egy pakk 30 kr. o. é. 
iszmó-por, csontfene ellen. 
EBEBEgy nagy pakét 1 fri 26 kr. Kis pakét 63 kr. o é. 
yógy-por, házi majorság számára, a lúdak , kacsák, tyúkok, gyöngytyú- 
nséges bajai ellen. 

Egy pakét ára: 50 kr. o. é. 

WIZDA állatgyógyászati készitményei valódi minőségben kaphatók : 
olozsvártt: Wolff János, Marvázy József, Csiki Imre uraknál. 

nben : Zöhrer Ferencz urnál. Brassóban: Hesshaimer I. L. és A. urnál. Bras- 
Gyertyánfy és fiai uraknál. Segesvártt: Teutsch J. B. urnál. Sepsi Szent- 

: Benkő és Csutak uraknál. 
Csalódások kikerülése végett kéretik Kwizda Ferencz János Helyrepótló-folyadé- 
yetlen, a mely cs. kir. szabadalommal van kitüntetve más hasonló, 
vezettel biró készitményekkel öszsze nem téveszteni, Tessék továbbá a Korneuburgi 

ál arra fgyelni, hogy csk azon pakétok valódiak, a melyek az alatt látható név- 
vörös szinben a ragjegyen. 

Kwizda F. János. 

VICTORIA 
jiztositó társaság Kolozsvártt. 

Forgalom 1869-ben. 
Biztositott érték 122,796,234 frt - kr. 1.597.700 frt - kr. 

. 26.894 , T5 kr. Bevétel 1.427.066 , — kr. 
79 ,39 kr. Kárfizetés 337.466 , 92 kr. 
„kr. összes kárfizetés : 

] „kr. 
807,829 írt 14 kr. 

zabott olcsó dij és különös kedvezmények 
zalmás gabona és takarmány-nemüeket, aszta 
n, ugy szinte fedél alatt, benn a helysegben vagy kinn a me- 
él a biztositás érvénye elcséplés után a magra is kiterjeszte- 
odási helye előre bejelentetett). 

1865- 1869 ben 838.560 , 92. 

c) lakházakban: butorokot, tükrök, kepek, órák, szönyegek, üveg- és 
porczellán nemüek, függönyök, férfi és női-ruhák, ágy, asztal- és fehérnemdek, 
könyvek, konyha-eszközök stb. stb. szóval minden névvel nevezendő, 
hoz szükséges kellékeket : 

d) gazdasági épületekben: szekerek, ekék, szának, egyéb gazdasági 
eszközök és gépeket, ugy marhák, lovak, juhok, sertéseket, stb. 

e) kereskedésekben: a kere-kedés minden ágához tartozó czikkeket. 

mokat stb. 

ve van. 

dig növekvö belátásának, a biztositás szükségessége iránt, hanem egyszersmind és 

csü etes eljárása káraioak gyors és iga 
A társaság nemcsak tetemes bizte sitéki 
és mindig növekvő évi bevételeivel is telj 
minden főbb pontján vannak, kik mindezn 
irásbeli megrendeléseket is elfogadnak. 

A ,Vietoria" biztositő-társaság 

s rendezése áltai vivott ki magának. 

ükséges felvilágositással szolgálnak és 

vezér-ügynöksége Kolozsvártt. 

(845) *) 
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1 k e k 
l D 1 Valódi rumburgi szövetek, 
(NISZTA LENVÁSZON) 
TE jotállás mellett T 

9/ széles, egy vég 32 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. 
, „49 frtól 65 ftig. 

28 röfös lepedőknek 54 frt. 
röf számra i frt. 50 kr. s ezeu k vül figyelmeztet jól ellátott 

Callicot raktárára szoknyáknak és lepedöknek, 12/,, 10/,, 9/,, 8/,, 8/., 5/,, 4/, 
széles; továbbá 

Chiffon raktárára, egy bécsi rőfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he- 
lyett külövösen ajánlható; röf számra 30 krtól 45 krig o. é. 

Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) 

amerikai gyapott zövetekből (gyapottvászon), 
b minden szélességben, 100-105 és 60-67 röfős végekben; ugyanazok 
fehéritve 20 röfös végekben a legjutányosb gyáriáron stb. 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 
Ta Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pontossággal 

K telyesittetnek. 

a 
E 

Nyavalyatörésben (Fallsueht) szenvedőket 
levél általi uton gyógyit a nehézkór valódi orvosa Dr. Killiseh 
O. Berlinben, jelenleg Louisenstrasse A' 45. Eddigelé 100-nal 
több nyavalyatörőst gyóg, itott meg. (97) 18/ (857-1306) 

Kolozsvártt sdelim .N. Pesten VImeH és Sieim 
könyvkereskedésében kapható: 

Szegedi bűnkronika. 
Az alföldi rablók kiirtásának története. Viszszapillantások a magyaror- 

szági közbiztonság és bűnfenyitésügy multjára, széttekintések azok jelen álla- 
potán, és elmélkedés jövőjük felett. Nevezetes bűnesetek és bűntárgyalások, 
fejtegetések, értekezések, leirások, adatok és okmányok. 

Szerkeszti BUVÁR. Első kötet. Első füzet. Ára 40 kr. 

Csemegék 
kisebb gyermekeli számára, 

melyekkel családok-, kisdedovók- és elemi tanitóknak gedveskedik Gáspár J. 
ragyenyedi neveléstanár és képezdeigazgató Harmadik javitott, 9 beszély és 
170 vers-csemegével bővitett kettős kiadás; névszerint: 

egyik iró velinre nyomott diszkiadás, 2 gyönyörü szinezett, 2 kőnyomásu és 
23 fametszésü képpel. 201/, nyolczadrét iv, diszes boritéku kem. köt. 2 fri 60 kr. 

másik szép fehérpapiru népies, iskolai kiadás, 2 fekete könyomásu képpel. 20 
nyolczadrét iv, csinos boritéküu kemény kötésben csak 1 frt. 

.. . 

Történelmi dolgozatok 
a magyar és román nemzet viharos korszakából. 

lrta KOÓS FERENCZ, I. füzet. Ára 1 frt. 30 kr. o. ért. 

Korszerü egyházi beszédek. 
Irta ZOMBORI GEDŐ. 2-ik füzet. Ára 1 fit. 20 kr. 

: Gr. Széchenyi Hsívám 

„BLI CKfjének magyar forditása. 
Közli K. PAPP MIKLOS. 

Három kötet. Ára 3 frt. 

Harcztéri mappák 
kaphatók: 

és gazdasági épületeket, gyárak, mal- 

egy háztartás- 

f) műhelyekben : készletek, feldolgorandó anyagok, készmunkát, szerszá- 

Az ingóságokra nézve a biztosítási dijak az illető épület fedéldijához 
arányban tetemmesen leszállittattak, ugy bogy mindenki csekély áldozattal 
minden ingósagait biztosithatja s különben is a felvétel minden tekinteiben könnyit- ! 

A fentebbi számokban kimutatott üzleti ereda ény nem csupán a közönség min 

nagy mértékben azon bizalomnak tulajdonitha ó, melyet a „Victoria" olcsó dija, be- 

val, de nagy összekötte éseinél fogva 
es hiztonságot nyujt. Ügynökei az ország 
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EÉEladó fa 
Gyaluban a gr. Bánfly részesek raktárá- 
ban kapbató tűzifa, jó minőségü és jól 
ölezett. Ára egy kurta ölnek 10 forint. 
Utalványokat váltbatni Kolozsvártt sétatér- 
utcza 16 szám alatt Mikó Lörincz házánál. 

(338) (2-3 
A magyaroi közbirtokosság Kishód, 

Fancsal, Negoi, Stegia, Dregus, Csika, Re- 
kettyis, Braduison és Wojwodásza n vü 
legelő havassai, 1870. Szeptember 1 ső 
napján a délelőtti órákban Szász-Régen- 
ben Balogh Ferencz ügyvéd ur bázánál, 
nyilvános árverés utján, 1871 april 24-ik 
napján kezdőleges két egymásutánni évek- 
re, haszonbérbe fognak adatni. 

A feltételek nállam bármikor meg 
tudhatók. Magyarón, 1870 augusztus 6-ik 
napján. 

Wagner György, 
birtokossági aligazgató. 

(272) (11-12) 

Striberny Stanislaus, 
fegyvergyárnok és szállitó a cs. kir. bad- 
sereg szamára. 

ma Raktár Mariahilferstrasse Nr. 90. 

legjobban osztályozott raktárt tart minden- 
féle vágó-, szuró- és lőfegyverek- 
ből, vadász- és vivóeszközökből, 
lovaglószerekből, fegyver és fel- 

fegyverekből, revolverek- és ter- 
zerolokból saját gyártmánya szerint a 
legjutányosabb gyári áron. 

Részletes árjegyzékek kivánatra in- 
gyen szolgáltatnak. Megrendelések a fel- 
adás, vagy rajzminta szerint pontosan tel- 
jesittetnek. 

Demjén László 
könyv- mű- és hangjegy ke- 

HANGJEGYEK 
valamint kitünő 

folyvást kaphatók. 

Nyomatoft az ev. ref, főtanoda betüvel Stcin Jánomátbtbtbtb 
eteim Jámos könyvkereskedésében. 

k 

T Saját gyár Hütteldorf Bécs mellett 

szerelési czikkekből, hátultöltő- 

reskedésében 
KOLOZzSVÁRTrT. 

Fápiacz : é 

legujabb könyvek, képek, 

Bécsizomgorák tt : 


